

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.—VIERNES 30 DE OCTUBRE DE 1896—

NUM. 239

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5 céntimos; número atrasado, 15 céntimos; paquetes de 25 números, 1,25.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La correspondencia
—AL DIRECTOR—

Emilio Teixidor

SUCESOR DE XIFRA
—3, BESADÓ, 3—
GERONA

ÚLTIMAS NOVEDADES

QUINCALLA,
PERFUMERÍA,
Y FLORES para señoras y caballeros: á precios muy baratos, recomendables en su clase.
Jabón limón y Jabón mandarina.
125 céntimos.

Crónica

En todas las campañas emprendidas por los laborantes contra España, la injuria y ruina es seguramente la del enemigo. Las enormes mentiras que respecto á la situación militar en Cuba y á la política seguida han propagado los colifreteros de New York y París han hecho efecto en las naciones europeas, que han visto siempre á España la nación digna y noble que castigó duramente al enemigo y socorrió al vencido.

Los laborantes han emprendido nueva campaña en los centros bursátiles para perjudicar nuestro crédito, y uniendo á los agiotistas y usureros, redoblan sus esfuerzos para anular cuantas operaciones financieras intentemos en el extranjero.

De las conversaciones en que intervinieron, tanto los que dudan de nuestras energías como de los que confían en ellas se deduce que si el patriotismo español pone á contribución sus intereses suscribiendo el empréstito y se levanta á la misma altura que el pueblo extranjero las vidas de sus hijos, el prestigio de España aumentaría hasta el punto difícil de determinar hoy, y reflejaría inmediatamente en la valoración de los valores españoles.

La intriga ha sido tan burda que se ha descubierto en seguida, y afortunadamente los incautos pueden ya poner sobre aviso para no caer en las redes que les tienden agiotistas y laborantes.

La ira y el despecho se ha apoderado primero de los laborantes, porque llegado el momento de sufrir terrible escarmiento los filibusteros de la antigua, acabando con aquellos bandoleros y también el despecho y la ira se ha apoderado de los agiotistas por haber que tenían ya entre las uñas el prestigio de una nación y sus bienes, que se iban tragando con usurarios intereses y condiciones bochornosas.

El juego no ha resultado, y su descomposición no reconoce límites.

En Figueras nuestro partido amigo el exdiputado á Cortes don Joaquín abandonó.

La atención del público, las comisiones y demás objetos fúnebres que se exhiben en el acreditado establecimiento de Emilio Teixidor.

Después nuestros lectores este comercio, la seguridad de que hallarán toda clase de mercancías propias para el próximo día de

Con el tiempo inclinado á lluvia desde la madrugada anterior, empezaron ayer las fiestas que anualmente celebra esta ciudad en honor de su patrono San Narciso. La concurrencia de feriantes fué, debida á la inseguridad del tiempo, no tan numerosa como otros años.

En el mercado de ganado hicieronse buenas transacciones, especialmente en el de cerda.

Los festejos anunciados para mañana, son los siguientes: A las 6 de la tarde, elevación de un globo en el campo de Marte. A las 8 y media, función en el teatro Principal, en el Centro Moral y en el Circulo de San Narciso. A las 9, función y baile en Las Odaliscas.

Insiguiendo lo acordado en años anteriores por la Junta directiva de la Asociación Literaria la fiesta de distribución de premios para el Certamen del año actual tendrá lugar á las 2 y media de la tarde del día primero de noviembre próximo. A dicho acto tienen entrada solamente los señores socios y sus familias.

Los socios que deseen presentar algún forastero ú obsequiar á señoras, podrán recoger las oportunas papeletas en la casa habitación del señor Tesorero don Joaquín Más, calle Cervantes, núm. 2, principal, de 9 á 11 de la mañana y en la del señor Secretario don Enrique Grahit, Progreso 20, segundo, de 1 á 3 de la tarde.

Dice un periódico de Barcelona que circulan con alguna profusión pesetas falsas de las llamadas isabelinas, con el cuño de 1864, y que se distinguen de las legítimas solamente por el peso, que es menor en las falsas y por el color que es algo berroso.

Además de las pesetas isabelinas, dice el «Correo Catalán», han empezado á circular monedas falsas también de diez y cinco céntimos y duros sevillanos. Dicese que ha llegado á Barcelona un cargamento de moneda falsa no se sabe por donde, y con él un ejército de expendedores de todas clases y sexos.

Así se ha engrosado el ejército, el ya imponente ejército de rateros y timadores que sentaron sus reales en aquella ciudad, desde la supresión de las quincenas.

El día 21 del próximo noviembre en la exColegiata de San Felix de esta ciudad, se empezará un solemne novenario dedicado al Sagrado Corazón de Jesús para obtener la pronta terminación de las guerras de Cuba y Filipinas y en sufragio de los que en ellas habrán fallecido.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis concede 40 días de indulgencia á todos los fieles por cada vez que asistan devotamente á las funciones del novenario, rogando por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

Por el agente de policía señor Arenales ha sido detenido un sugeto de nacionalidad francesa, como uno de los presuntos autores del atraco de que hace días fué víctima, cerca de la Casa del Geganí, en las inmediaciones de Santa Coama de Faragés, un vecino del poblado de Santa Bárbara.

Los restantes individuos que componen la cuadrilla de malhechores que hace tiempo merodea por aquella comarca, cree el jefe de policía señor Saguer que serán habidos muy pronto por sospechar que les sirve de guarida una casa de esta capital.

Además han sido detenidos por la policía, cumpliendo las severas órdenes dadas por el señor Gobernador civil, varios sugetos sospechosos de ser discípulos de Caco.

El ingeniero director de la Granja experimental de Barcelona anuncia que en el internado de la escuela de capataces agrícolas existen vacantes dos plazas de algunos pensionados por la Diputación provincial, las cuales han de ser solicitadas dentro de un mes.

Se ha dispuesto que se convoque á oposiciones para cubrir doce plazas de aspirantes, con derecho á ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar, y que los ejercicios de las mismas sean principio el día 8 de febrero del año próximo, verificándose conforme al reglamento y programas aprobados por las reales órdenes circulares de 21 de enero

y 11 de Junio del corriente año (C. L. núms. 21 y 160, apéndice núm. 4).

Los que reúnan las condiciones que determina el citado reglamento y deseen tomar parte en los ejercicios de oposición, presentarán sus instancias documentadas en la 6.ª Sección del Ministerio de la Guerra antes del día 10 e' enero próximo.

La Cámara de los diputados de Francia empezará á discutir hoy el proyecto de ley relativo á los vinos artificiales y en el que se impone un derecho de 45 francos sobre cada 100 kilogramos de pasas que sirvan para la fabricación de vino.

El gabinete y la comisión de presupuestos se hallan completamente de acuerdo acerca del referido proyecto de ley.

El día de San Carlos se celebrará costado por el Circulo tradicionalista, un solemne oficio en la iglesia del Carmen.

Si se disponen otros actos para festejar los días del Duque de Madrid, la Junta del Circulo lo anunciará oportunamente.

Dice un periódico que la crisis fabril se acentúa cada día mas en Sabadell.

Están para los mas de 600 tejares mecánicos, careciendo de trabajo unos 2,500 obreros.

Los que tienen ocupación solo perciben la mitad del jornal, por haberse visto precisados los fabricantes á reducir las horas de trabajo.

Ha llegado á Rosas la escampavía «Dolores» con órdenes terminantes de la Comandancia de Marina de Barcelona, para poner coto á las demasías de las parejas del «bon», que faltando abiertamente á las leyes marítimas llevan en arrastre las crias hasta fuera de dicho gelfo.

Según los datos sanitarios del ejército de Cuba, en los diez primeros días del presente mes, entraron en los hospitales 1.110 enfermos del vómito y 289 por heridas. Fallecieron 361, de éstos, trescientos cuarenta y cinco del vómito.

El número total de enfermos es de doce mil setecientos diez y nueve.

Las impresiones acerca del estado sanitario son optimistas.

En una carta que publica un diario de Barcelona suscrita por los agentes de aduana de Port-Bou se dice que las fuertes tramontanas que han reinado en aquella comarca levantaron las tejas del recinto de reconocimientos de aquel edificio dejándole en pesimo estado y con grave perjuicio de las mercancías pues en días de lluvia el agua filtra por el tejado y causa averías de consideración á los géneros almacenados.

En la plaza de toros de Figueras se trata de celebrar una corrida, en la que se correrán veinticuatro reses de las siguientes ganaderías; Veragua, Saltilló, Carriquirí y Aleas.

Tomarán parte en la fiesta ocho ó doce matadores de toros, entre los cuales tiene el señor Gelart, empresario de la plaza, el propósito de que figuren los de mayor renombre.

Por la mañana se lidiarán doce toros y otros tantos por la tarde.

Al estable sexteto que dirige el reputado profesor de violín don Leonardo Arolas ha sido confiada la ejecución del concierto, y baile que se celebrará esta noche á las nueve en las salones, convenientemente adornados, del Club Velocipedico Gerundense.

El programa del concierto es el siguiente:

Paraph 3.º (overtura) Suppé.—Serenata (Saint-Saens).—Aida (fantasia) Verdi.—El Anillo de Hierro (preludio) Marqués.—Ave Maria (meditación) Gounod.—El tambor de granaderos (paso doble) Chapí.

También está anunciada para esta noche la celebración de un gran baile á orquesta en los salones del Casino Gerundense.

Desde anteanoche llama la atención

del público un cuadro que el aventajado artista don Luis Perich, ha expuesto en la tienda que el señor Cassá posee debajo de los porches de la plaza de la Constitución.

Otro día nos ocuparemos con mas detenimiento del cuadro de referencia.

Ayer, firmó S. M. la Reina un decreto dictando disposiciones para la resolución de los expedientes de exención que penden astelas comisiones provinciales.

Los expedientes que se hallan en ese estado pasan de dos mil, según parece, lo que hace que otros tantos mozos resulte que se libran de un modo subrepticio, de servir en filas.

En el decreto se fija un plazo perentorio para que antes de fin de año se verifique un sorteo supletorio entre los mozos que no justifiquen debidamente las exenciones que aleguen.

El artículo 83 de la ley de reclutamiento de 1885, previene que en todo caso los mozos que no entren en un sorteo, deben hacerlo en el año siguiente; pero ahora, con la guerra de Cuba, y debiendo hacerse el nuevo reemplazo con arreglo á la ley, reformada, resultaría injusto este proceder, de aquí que el sorteo supletorio se señale en la forma antes indicada.

Con una entrada regular representaronse anoche en el Teatro Principal las aplaudidas zarzuelas «El Cabo primero» «El Sr. Luis el Tumbón» y «Las zapatillas», obteniendo todas ellas un desempeño, en conjunto, muy aceptable.

El director Sr. González fué muy aplaudido en el papel de zapatero remendón recordándonos en ocasiones al inteligente artista señor Pinedo.

La señora Gómez, cuya discreción es digna de todo encomio, mereció anoche que el público no la escatase, como hizo, los aplausos.

En «Las zapatillas» la señora Leuzup tuvo que repetir tres ó cuatro veces la canción del «chavito».

Casa De planta baja con jardín para vender, en las afueras de esta ciudad.

Información en la imprenta de este periódico.

Absinthe de la acreditada casa Sabatier y Pascual. Unico representante en Gerona, don Emilio Andrés.—Calle de Santa Clara, número 4, tienda de comestibles.

CENTRO DE VACUNACIÓN
Progreso, 23, Barbería.
Se vacuna y revacuna directamente de la ternera y se expende linfa siempre reciente.

Remitido
Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.
Ruego á usted se digne insertar en el periódico que tan acertadamente dirige el siguiente remitido, por lo que recibirá especial favor de su atento amigo y s. s.

Véame en el caso, señor Director, de poner á usted y á los lectores de su Diario, al corriente de ciertas anomalías y casi abusos que ocurren en esta Delegación por parte del muy ilustre señor Delegado de Hacienda.

Es el caso, que en aquellas oficinas existen unos expedientes del Timbre vistos ya en Junta Admiva. y fallados en 17 septiembre de 1894, pendientes tan solo de ejecución de apremio y por mas que se le ha suplicado é intentado, por todas las vías legales, ordenara la prosecución de las diligencias suspendidas indebidamente, nada se ha podido lograr pasando por encima de la ley de Procedimientos, la que ordena que por ningún concepto y bajo la mas estrecha responsabilidad dejen de cursarse, hasta hacerse efectivos, todos aquellos expedientes que hayan causado estado.

La verdad que no me explico don Alvaro como siendo V. S. tan celoso en perseguir y procurar por todos los medios legales el ingreso en las arcas del Tesoro lo que justamente devenguen, no lo haya sido para con unos expedientes que importan la friolera de algunos miles de pesetas.

Quiere pues, en conclusión, decirnos la causa de haber infringido la ley y por la que viene obligado á velar por razón de su cargo? Así lo espero, de lo contrario me verá obligado, á pesar mio, á que se haga mucha luz en el asunto que hoy por hoy le rodean densas tinieblas.

Hasta otra señor Director, se repite de usted afectísimo s. s.
E. Pinedo.
Gerona 29 de octubre de 1896

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 30.
El general Polavieja se encuentra en fermo de resultados de un fuerte catarro, habiendo tenido que guardar cama por prescripción facultativa.

—En breve publicará «La Gaceta» las bases para el empréstito de 300 millones de pesetas concertado con los banqueros españoles con la garantía de la renta de Aduanas.

—En los círculos políticos se aseguraba á primera hora de la tarde que en Madrid se habían recibido importantes cablegramas de Filipinas, que dan testimonio de la falta de confianza que tienen poderosos elementos filipinos de la personalidad del general Blanco.

—Se asegura que en una de las entre vistas que a diario celebra el señor Cánovas con la Reina, ha quedado resuelto conceder al ministro de la Guerra, general Azcárraga, el ascenso á Capitan general.

—Por informe autorizado podemos decir que el Gobierno no ha pensado ni un momento en elevar al 15 por 100 el impuesto de pagos al Estado, como ayer dijo un periódico.

—El día 20 de Noviembre próximo empezará el embarque de los 25.000 hombres del último reemplazo, destinados á Cuba.

En el ministerio de la Guerra se están haciendo activamente los trabajos de organización de estas fuerzas.

La Compañía Transatlántica tiene casi ultimados los cuadros de embarque; son iguales á los de la anterior expedición.

—Se asegura nuevamente que el gobierno tiene situados en París fondos bastantes para pagar los 25 millones que prestó el Banco de París y que ven cen el 7 de Noviembre próximo.

Esta suma es el primer plazo del préstamo hecho por el citado establecimiento bancario, pues como se recordara, la cantidad total prestada eran 75 millones.

Dicese que la cantidad necesaria para hacer frente á esta operación, se la ha facilitado al Gobierno el Banco de España.

Teatro principal
Fusión para hoy
EL SEÑOR LUIS EL TUMBÓN
La leyenda del monje
LAS AMAPOLAS
A las 8 y 12 en punto.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

DE INFORMACION

Efectos de la sequía

De la Revista Mercantil.

«La prolongada sequía que hemos sufrido este año, ha sido una de las más grandes calamidades que han podido caer sobre el país. Perdida casi por completo la cosecha de cebada y bastante mermada la de trigo, los agricultores durante el verano concebían aún la esperanza de que la cosecha vinícola habría de resarcir en parte los quebrantos sufridos en aquellas, toda vez que no era de esperar que las aguas faltaran en la porción necesaria desde comienzos del próximo pasado mes de Septiembre.

Pero esto que era una esperanza, se desvaneció como el humo en la atmósfera, y los infelices labradores han sido una vez más víctimas del tiempo, llegando a constituir su situación una verdadera calamidad pública.

Ya empiezan a conocerse datos ciertos del resultado de la cosecha vinícola, y ciertamente, no pueden ser más desconsoladores. En algunas regiones como la de Navarra y parte de la de Cataluña los viñedos hace dos meses, y en otras regiones como esta de Castilla la Vieja, por no haber llovido, la mayor parte de los viñedos no han producido en el presente año más que diez u once cántaras de mosto por aranzada, partiendo de un término medio.

Digámonos si con este resultado, el viticultor que haya labrado siquiera medianamente sus viñas, recoge ni para el gasto producido por la labra.

Si a esto añadimos que por la escasez de lluvias se carece por completo de pastos de invierno para alimentar los ganados, se tendrá una idea aproximada de la triste situación porque atraviesan las clases agrícolas y ganaderas, situación que por lo visto les tiene a nuestros gobernantes sin cuidado cuando tan poco caso hacen de ella.

Y no hacen caso porque saben que las lamentaciones de los agricultores no pueden producir ningún disgusto serio en el país toda vez que la falta de unión que se observa entre ellos, hace completamente estériles cuantas actitudes o resoluciones quisieran tomar unos cuantos.

Es, pues, preciso que se salga de esa pasividad que se ha apoderado de los labradores todos en general, y ya que estos sean impotentes como los demás mortales para hacer que llueva cuando las nubes no están cargadas del vapor acuoso, que no lo sean al menos para exigir la debida protección a quien por ser quien es, y por ocupar el puesto que ocupa, al Gobierno en fin, está obligado a darle y prestarla porque puede y debe hacerlo.»

El proceso anarquista

Barcelona 27.—En el Gobierno militar se están extendiendo los nombramientos de los defensores de los anarquistas y de los vocales del Consejo de Guerra que han de juzgar a los 131 procesados.

El auditor ha devuelto la sumaria, ya concluida, al juez Sr. Marzo.

Convocados por el juez militar Sr. Marzo, nos hemos reunido los periodistas en su despacho, con objeto de tomar las notas que han tenido la bondad de facilitarnos del extracto del proceso anarquista.

La causa ha sido elevada a plenario.

Los acusados ascienden a 87, y están presos cuantos tomaron parte más o menos activa en los sucesos de la calle de los Cambios, excepto Lombart, que se cree está en la República Argentina.

La causa consta de mil folios.

A consecuencia de la explosión murieron seis personas y resultaron heridas cuarenta y una, de las cuales fallecieron seis, siguen en tratamiento dieciséis y curaron diecinueve.

Los desperfectos se estimaron en 3,20 pesetas.

Los autores del atentado se reunían desde hace tres años en distintos establecimientos de Hortafranchs y Gracia, pero muy especialmente en el Casino de Carreteros, situado en la calle de Supi.

En los meses de Marzo y Abril celebraron reuniones secretas, en las que trataron de entenderse con los republicanos y aprovecharse para sus planes de los alborotos que hubieran podido producir los socialistas el día 1 de Mayo.

A aquel fin hicieron una colecta para comprar bombas, que se repartieron en el mes de Abril, en vista de que los socialistas y los republicanos desistían de provocar agitación en el orden público.

En el reparto le tocaron a Nogués y Molás las que habían de ser arrojadas al paso de la procesión del Corpus; pero, como es sabido, se acordaron y las dejaron en la calle. De es-

tas recogió una Achieri, y la tiró encendida en la calle de los Cambios.

El juez, Sr. Marzo, subirá hoy al castillo de Montjuich, a fin de invitar a los presos para que nombren defensores.

SUCESOS EN PROVINCIAS

La Guardia civil llevó a Zaragoza hace días un niño de seis años procedente de Calahorra y que había sido secuestrado en Tarragona, según proceso instruido en esta capital catalana.

Lámase el niño Bartolomé Torres y ha quedado depositado en el Hospicio hasta que la familia decida en qué forma ha de hacer el viaje de regreso, por hallarse el niño fatigado y no poder hacerlo por tránsitos.

Por confidencias dadas al jefe de la Guardia civil de Orense se supo que se trataba de asesinar al médico de Mezquita D. Teodolindo Rodríguez.

Adoptadas las medidas convenientes, fué sorprendido un sujeto de cuarenta años que, convicto y confeso, pasó a disposición del juzgado.

Se ha fugado de la casa paterna en Verouza, Ayuntamiento de Carballeda de Avia, la joven Basilisa Alonso, que se llevó prendas de vestir, sábanas, lienzo y ocho mil reales en metálico.

En la puerta de un convento de monjas de Palma colocaron hace dos noches un haz de leña, al que prendieron fuego.

Pronto invadió éste el edificio. Afortunadamente, los esfuerzos de los vecinos lograron localizarle e impedir su propagación.

En la parroquia de Piñeiro, situada en las inmediaciones del Ferrol, se ha cometido un doble crimen.

Ignacio Hermida, dueño de una taberna de la parroquia, tenía a su servicio dos criadas; Josefa Cal, de 50 años de edad y María Bano, de 24. Esta, guapa y buena moza, era objeto de las atenciones del dueño de la taberna.

Por esta razón sin duda, Josefa Cal sintió celos, y prevalida de su antigüedad en la casa quiso despedir a María. Negóse esta al mandato, sin que su amo lo corroborase, y surgió entre las dos criadas una disputa que avivó el odio que se tenían las dos rivales.

Josefa Cal entró en el cuarto de su compañera, y después de sostener con ésta una lucha ruda y desesperada, le dió una cuchillada en la cabeza, dejándola alertada.

Creyó Josefa que María era cadáver, y con el cuchillo con que había cometido el crimen se dió una terrible cuchillada en el cuello.

Las dos criadas están gravísimas. Se dice que el dueño de la taberna mantiene relaciones con Josefa y con María. Ésta se halla en estado interesante.

En Linares (Jaén) se ha degollado, cortándose de tres ajos ambas yugulares y la nuez, una mujer llamada Catalina García López, que disfrutaba muy buena posición social.

Atribuyese el suicidio a la manía persecutoria que padecía desde hace algún tiempo.

El hecho ha causado gran impresión en Linares y es objeto de todas las conversaciones.

Hace algunos años fué Catalina acusada de haber asesinado a una de sus hijastras, que apareció muerta de una puñalada en el corazón.

Aunque la opinión pública condenaba a la madrastra, porque sabía el odio profundo que sentía por la hija de su marido, fué absuelta en segunda instancia.

En Murcia habrá sido hoy puesta en capilla Josefa Gómez, autora del delito de envenenamiento con estrignina en la persona de su marido y una doméstica.

Ha llegado el verdugo. Se gestiona el indulto.

En Palma se ha celebrado en juicio por jurados la causa seguida por falsificación de obligaciones al portador del Fomento Agrícola.

La vista ha sido muy animada.

Defienden a los siete acusados los criminalistas más notables del foro balear.

Promoviéronse incidentes pintorescos entre los letrados y el presidente.

La vista durará toda la semana.

Esperase con curiosidad el veredicto.

ENTRE SOCIALISTAS

Comunicó un telegrama de París, que después de inaugurar la fábrica de cristales Cooperativa obrera en Albi, el estado mayor del partido socialista se trasladó a Carmaux, con objeto de celebrar un congreso.

Los obreros de Carmaux, disgustados de la nueva fábrica que les puede hacer competencia, recibieron a gritos, silbidos y pedradas a los propagandistas de la nueva doctrina.

El tumulto llegó a adquirir tales proporciones, que hubo de intervenir la gendarmería cargando para proteger a los jefes socialistas.

Estos se han salvado por milagro del furor de los alborotadores.

Rochefort fué recibido con mueras. Una piedra hirió en la nuca al diputado socialista Ernesto Roche que acompañaba al director de *L'Intransigent* en el carruaje.

Viendo Rochefort mal parado el pleito, dió al cochero orden de volver al galope a Albi.

De la refriega han resultado tres heridos graves y muchos contusos, entre ellos el diputado Carnaud, paladin de los filibusteros cubanos.

El anarquista Más

Telegrafían de Barcelona:

«Al examinar la ropa limpia entregada en Monjuich por la familia del anarquista Luis Más y con destino a éste, el Guardia civil encargado de custodiarle, encontró adherido cerca de la cosura inferior de una camiseta, un sello, al parecer de masilla, del tamaño de una peseta.

El guardia arrancó el sello y lo entregó a sus superiores.

Mandado examinar, parece se ha comprobado que el sello contiene un veneno muy activo.

Como se recordará, Luis Más intentó suicidarse hace pocos días tragándose un pañuelo.

Luis Más nada sabe sobre el hallazgo, acerca del cual se guarda gran reserva. Continúa aparentando debilidad y hablando muy poco.»

España y los Estados Unidos

Rumores

Dice un telegrama de Nueva York: «Con referencia a informaciones que se suponían procedentes de Washington, han circulado en *Wall Street* entre los bolsistas rumores de que el Congreso será convocado en breve a una reunión extraordinaria.

También se decía que el presidente Cleveland enviará un mensaje sobre la guerra de Cuba que contendrá frases amenazadoras contra España.

El rumor hizo oscilar las cotizaciones, con gran contentamiento de algunos negociantes que debieron ver realizados sus propósitos. Se ha dicho que últimamente ha discutido el gabinete este asunto; pero no se cree que trate de ponerlo en práctica.»

El consul Lee

Washington 27.—Londres 27.—El consul de los Estados Unidos en la Habana monsieur Lee, ha renunciado al propósito que tenía de disfrutar una licencia, atribuyéndose su determinación al deseo de desmentir los rumores que han circulado acerca de su dimisión y refutar al propio tiempo los que han corrido en Bolsa, de que debía traer a Washington un informe que haría necesaria la reunión extraordinaria de las Cámaras para fomar en consideración el proyecto de intervención en Cuba.—*Fabra*.

Lo que dice Zubizarreta

Dicen de Santander que ayer fueron conducidos a la estación del Norte 28 confinados de Cuba, entre ellos Zubizarreta.

Salieron a las siete de la mañana en el tren mixto, uniéndose al correo en la estación de Bárcena.

Gracias a las acertadas disposiciones del gobernador civil de Santander, se logró evitar la aglomeración de curiosos.

Antes de salir el tren un corresponsal habló con el indultado Zubizarreta.

Dijo que Weyler no había mostrado crueldad ninguna con él, pues se limitó a firmar el fallo del Consejo de guerra.

«Si no fuese tan rápido el procedimiento militar—añadió,—yo hubiera podido demostrar mi inocencia y no hubiera sido condenado a pena tan grave como la que se me impuso; yo no fui cabecilla insurrecto ni incendiario, como falsamente han supuesto algunos, ni disparé siquiera un tiro.

Estuve cuarenta días en el campo, donde no llegué a intimar con ningún jefe rebelde. No puedo apreciar el curso de la guerra, porque no lo conozco.

Tengo aprobados—continuó Zubizarreta—dos años de la carrera de Derecho, y proyecto seguir estudiando en las prisiones, si me dejan.

Espero llegar a ejercer la profesión de abogado algún día, si penetrado el Gobierno de mi inocencia, se apiada de mi situación y me indulta.

Han dicho algunos periódicos que en el trayecto de la Coruña a Santander fué castigado a bordo por haber reñido con un pasajero; nada más inexacto.

Todos hicimos el viaje en la mejor armonía, sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

No creo que el general Weyler se haya resentido con motivo de mi indulto. Estoy muy agradecido al Gobierno y a todos; pido clemencia, porque si no se me otorga, mi porvenir ha de ser poco risueño.»

Ecos del extranjero

Si se exceptúa el casamiento del príncipe de Nápoles con la princesa Elena de Montenegro, que no parece al pronto llamado a tener gran trascendencia para Europa, ningún otro asunto llama la atención de la prensa extranjera, ocupada tan sólo en la cuestión de Oriente.

Y aún podría muy bien decirse que si la boda del príncipe italiano merece la atención de los políticos, es por la relación que algunos le hallan con esa otra gravísima cuestión que tanto interés inspira a las grandes potencias y tanto inquieta a la diplomacia.

Sabiendo que Rusia es la gran protectora del Montenegro, algunos creen ver en la unión del heredero de la corona de Italia con la princesa Elena como una nueva indicación del deseo que sienten los italianos de aproximarse a Francia y Rusia, desligándose de la triple alianza, en la que parecen hallarse ya a disgusto.

Y en verdad que esto podría explicar el que dada la situación de Italia y sus relaciones con la Iglesia, se halla buscando para esposa del heredero del trono una princesa que ha debido empezar por abjurar su religión para celebrar su casamiento.

Aunque se ha tenido muy buen cuidado de decir que ese enlace no tiene ninguna significación política, no parece que esta declaración halla gran crédito.

El rey Humberto, al contestar a una felicitación del Senado por el casamiento del príncipe de Nápoles, ha dicho que en las dos dinastías unidas son comunes los sentimientos del valor de las armas, el amor de la patria y los generosos esfuerzos para librar a sus pueblos de la servidumbre y darles la independencia.

Hace muy pocos días, en un artículo publicado por el *Times* acerca de la campaña del Sudán, se decía:

«Las dificultades actuales son pasajeras. Muy pronto habrán desaparecido, y no tardará el día en que sean enviadas al interior del Sudán tropas de refuerzo. Por lo pronto, hemos ocupado a Dongola, y opino como quiera Europa, en Dongola permaneceremos apercibidos a llevar adelante nuestra misión en el momento en que nos parezca conveniente. Tal es nuestro deber, y estamos dispuestos a cumplirlo sin desmayos y sin vacilaciones de ningún género.»

Tan imprudentes palabras produjeron, como no podían por menos de producir, desagradabilísima impresión en Francia, y de aquí que haya sido motivo de verdadera satisfacción para nuestros vecinos el anuncio de la próxima organización de sindicatos rusos, alemanes y austriacos apercibidos a proceder contra los comisarios de la Deuda egipcia, llegado el caso, desde luego improbable, en el que al Tribunal de apelación de Alejandría pareciera conveniente anular la sentencia de los jueces de El Cairo. A juicio de importantes periódicos franceses que tenemos a la vista, el solo anuncio de la formación de los sindicatos a que más arriba hacemos referencia, viene a ser la más elocuente de las contestaciones con que puede responder Europa a las insinuaciones de la prensa inglesa, y sobre todo, a las declaraciones paladinas formuladas por el *Times*, y que de nuevo quedan transcritas.

Evidente aparece, desde luego, que las dificultades financieras con que viene luchando la Gran Bretaña y aquellas otras, más grandes todavía, acaso insuperables, con que habrá de luchar en lo sucesivo, de persistir en sus proyectos de conquistas en el antiguo imperio de los Faraones, son muy bastantes a explicar la conducta del Gabinete de Saint James, al ordenar al ejército anglo-egipcio detenerse en Dongola, renunciando a los laureles de un triunfo, seguramente indudable.

A juicio de los periódicos franceses, la decisión del Gabinete de Londres constituye el epílogo de la aventura de Dongola. El ejército anglo-egipcio no dará, diga lo que quiera el *Times*, un paso más hacia adelante. Tal empresa, dada su inutilidad manifiesta, hallábase condenada desde su origen a un inevitable fracaso; era muy grande la desproporción existente entre sus posibles ventajas y los sacrificios que hubiera exigido para su acabado cumplimiento.

Así que ha terminado como se esperaba que hubiera terminado, ni más ni menos. Resultado apreciable un enormísimo gasto a que habrá de hacer frente, en definitiva, la Hacienda de la Gran Bretaña, sin que el imperio inglés haya visto aumentados en un ápice por ello su prestigio ni su preponderancia en el mundo.

Pregúntanse los periódicos franceses a cuál inspiración habrá obedecido la diplomacia británica lanzándose a una empresa que bien hubiera debido saber habría de indisponerla a un tiempo mismo con Francia y con Rusia. Para todos ellos constituye tal conducta un misterio, impenetrable por ahora, pero que no tardará seguramente en esclarecerse.

Extranjero

Información de Fabra

El Hambre 27.—Ayer tarde, en el polígono de tiro inmediato a esta ciudad, el ingeniero Brindeau, al introducir una cápsula en la cu-

lata de un cañón de grueso calibre que se había construido con destino a Grecia, reventó, aquella resultando muerto dicho ingeniero, cuyo cadáver quedó despedido.

Un jefe de batería perdió los brazos muriendo momentos después.

Un oficial de artillería griego que presentaba la experiencia recibida en los ojos y en el muslo y un sirviente de la batería fué víctima de una horrible quemadura en el brazo, teniendo además fracturado un brazo.

Se atribuye el siniestro al hecho de haber introducido con violencia la cápsula en la cámara del cañón.

Paris 27.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 58, 37 y 58, 50. 3 por 100 francés: 101, 50.

Londres 27.—Exterior español: 58, 00.

Londres 27.—Un despacho de Constantinopla que publica el periódico *The Times* dice que ayer se verificó la prisión de numerosos armenios en el barrio de Pera.

Se trata de nombrar un delegado ruso en el consejo de la Deuda de Turquía a fin de que las seis grandes potencias se encuentren representadas en dicho consejo.

Paris 27.—Los periódicos de esta capital publican numerosos detalles y comentarios acerca de la inauguración de la fábrica obrera de Albi a la cual como telegrafiamos en totalidad y entre ellos Rochefort y Jaurés. Lo más saliente de la fiesta obrera fué el curso del obrero Renard, presidente del consejo de administración de la nueva fábrica de Rochefort aunque muy breve, y el de Jaurés entonando la Carmagnola subido sobre la mesa del banquete.

El Sr. Landein, vicepresidente del Consejo Municipal de París anunció que daría cuenta a la corporación popular de la capital de Francia de lo que representaba aquel así como que los obreros de Albi no cesaban en su empeño hasta lograr la emancipación completa del proletariado.

Los diputados Rochefort y Jaurés encendieron por su propia mano los hornos de la nueva fábrica.

Paris 27.—Las noticias de Carmaux de cuenta de la reunión celebrada en aquella localidad por los diputados socialistas, obreros de Carmaux, celosos por la instalación en Albi de la fábrica explotada y administrada por los mismos operarios, protestaron violentamente de la reunión y originaron tumultos, de que resultaron choques personales. La gendarmería hizo evacuar la sala de la reunión y espulsó a la muchedumbre resultando algunos heridos. Los diputados socialistas comisionaron al diputado Jaurés para dirigir una interpelación al Gobierno acerca de la disolución violenta de la reunión.

El primer ensayo práctico y formal de explotación industrial por los mismos obreros, ha ocasionado, como se ve, quejas y protestas y profunda división entre los socialistas, y lo que es más sensible, atropellos y heridos.

LA GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales

Confirmación de una victoria

Habana 26.—Capitán general a ministro Guerra:

Coronel Segura, con batallones Miró, Mallerca y Zamora y dos piezas, apoderado día 22, por sorpresa, de Gargrnia Sur, haciendo cuatro muertos al enemigo. Resonante de la entrada de Lomas, construcción fuerte que enfila la entrada, dominando caminos de Miracielos y Pluma.

Ligeramente hostilizado por el enemigo, día 24 dejó al batallón Zamora protegidos los trabajos, y salió con resto columna a reconocimientos por interior de Lomas, hasta Brazo Nogal y Loma Soroa, punto de donde se ven ambos mares.

A su regreso encontró a Zamora sosteniendo nutrido fuego; apresurando el paso, empezó rudo combate con enemigo numeroso que desde Brazo Fuerte, Miracielos, pretendía pasar al Valle Soroa, atacó con energía, y rechazando a los rebeldes, regresó a sus posiciones.

Al anochecer del día 25 intentó el enemigo nuevamente forzar el paso, rechazado y perseguido en combate encarnizado.

Dejaron en poder de la columna 61 muertos y varias armas. Supónese que lleva muchos más bajas; muertos un teniente de Mérida y 21 de tropa, 110 heridos, entre ellos un capitán de Mallorca, cuatro capitanes y tenientes de Mérida y 47 contusos.

He felicitado al coronel Segura y tropas a sus órdenes.

No transmito nombres de oficiales heridos por haber errores. Pido rectificación.—*Weyler*.

En Palmarito.—Encuentros.—El capitán que a Batabanó.—*Varias cargas*

Habana 27.—Columna comandante García en Palmarito (Cuba) hizo tres muertos al enemigo; columna tuvo cuatro heridos de arma blanca.

Guerrillas Cuevitas, Récero Rita y Batabanó batidas, haciendo cinco muertos. Batallón Cuena, en reconocimientos durante tres días en Río Palma, tuvo dos muertos, uno titulado teniente, cogiendo dos prisioneros.

Atacado Batabanó por cabecilla Castillo Rodríguez, acudió desde Surgidero batallón Barcelona, rechazando al enemigo y cogiendo bajas. Nosotros tuvimos un guerrillero muerto y tres soldados heridos.

Regimiento caballería de la Reina cargó las avanzadas de la partida Cuervo en Guayamón, haciéndole tres muertos; continuó persecución, volvió a cargarlos en Pinar, haciéndoles nueve muertos más. Llevan heridos, todos de arma blanca; columna tuvo dos heridos.

Guerrilla Vereda Nueva, batió en Vargal...
Guerrilla Collazo, haciéndola cuatro muertos...
Presentados dos en Matanzas.—Weyler.
Los planes de Weyler
Manifestaciones optimistas
El general Weyler ha hecho al corresponsal de El Liberal, Sr. Lázaro, las siguientes manifestaciones:
—Mi única aspiración es terminar enseguida la guerra.
—Abrijo la confianza más absoluta en que, desarrollando como hasta ahora el plan de campaña que he comenzado á desarrollar en Pinar del Río, quedará muy en breve limpio de insurrectos esa provincia.
—Muy pronto quedará separado Antonio Maceo de las costas de Pinar del Río y se ablandará impidiendo los desembarcos de expediciones filibusteras.
—Una vez limpia de insurrectos la provincia de Pinar del Río, poco esfuerzo ha de costarles barrerlos en las otras tres provincias inmediatas de la Habana, Matanzas y Las Villas.
—La insurrección quedará entonces reducida á las provincias de Oriente, Puerto Príncipe y Santiago de Cuba.
—Desde ese momento la trocha de Júcaro á Morón impedirá nuevas invasiones á las provincias de Occidente.
—A este efecto, ha sido fortificada convenientemente dicha trocha, la cual se encuentra ya en mejores condiciones que la de Mariel-Artemisa.
—En cada kilómetro de esa antigua trocha se ha construido un fuerte, y tiene, además, otras defensas.
—Puede asegurarse, por lo tanto, que hoy es inexpugnable.
—Tal como se halla actualmente la Trocha de Júcaro, es de todo punto imposible atravesarla.
—Como lo desea la opinión pública, y con mayores vehemencias, deseo yo salir á operaciones en Pinar del Río.
—Esto no obstante, he de continuar por ahora en la Capitanía general.
—Solo saldré de la capital en momentos oportunos, cuando lo considere así conveniente para los planes de la guerra.
—En la Habana soy el capitán general de la isla de Cuba y el general en jefe del ejército de operaciones.
—En la provincia de Pinar del Río, persiguiendo á los rebeldes, no sería más que un general de brigada. Podría fácilmente darse el caso de quedar aislado el resto de la isla, y entiendo que no sería de este modo como debería de cumplir el encargo que me hiciera un día el Gobierno de España.
—Confían los impacientes, confían todos en que el ejército y yo nos haremos dignos de los sacrificios que por salvar su honor, que está por encima de todo género de consideraciones, se ha impuesto la patria.»

En Garganta de Soroa
Nuevos detalles
Han llegado á la Habana los heridos de la columna de Segura.
En el camino fallecieron dos soldados que salieron del punto de partida con pocas esperanzas de salvación.
El capitán Rodríguez se agravó y se quedó en Artemisa.
Los demás heridos van mejorando.
También se encuentra mejor, dentro de la gravedad de su estado, el capitán Torrente.
Este bravo capitán tiene seis heridas. Un proyectil Mäusser le atravesó ambos muslos, perforándole el escroto y pasando una cartacha que llevaba en el bolsillo del pantalón.
El relato que hacen los heridos demuestra que la pelea fué terriblemente encarnizada.
Hubo muchas luchas personales, hombre contra hombre y machete contra machete.
Un oficial de un machetazo hendió por medio la cabeza de un negro.
Hácese especial mención del comportamiento del Sr. Primo de Rivera.
Un rebelde colocado en un picacho de las Lomas hacía un certero fuego sobre las tropas. Oculto de manera que era imposible alcanzarle con las balas de los soldados, disparaba metódica y tranquilamente como en una cacería. El solo hirió muchos soldados.

Otra victoria
Matanza de rebeldes
La columna del teniente coronel Aldea ha tenido un reñidísimo encuentro en la provincia de Matanzas.
Mandaba dicho jefe las fuerzas de Valencia y las guerrillas de Sabanilla.
La partida era de 250 hombres, mandados por los cabecillas Lauret y Pepe Roque.
De esta fuerza, noventa hombres eran de caballería y el resto de infantería.
El empeñadísimo combate duró seis horas, durante las cuales el enemigo se batió con saña.
Pero las tropas de Valencia acometían con el denuedo, disparaban con tanto orden y daban golpes á la bayoneta con tanto empuje, que los rebeldes iban cayendo muertos como si los separaran. Tal es la frase empleada por el narrador de estos sucesos.
Comenzó el fuego en Gabriela y terminó en el cerro de Santa Ana, batiéndose en retirada el enemigo.
El clima y violentísima carga de la columna de Valencia fué terrible.

En ella fué donde quedó completamente hecha la partida.
Casi todos los rebeldes que la componían quedaron muertos, acuchillados, en el campo de batalla.
Nuestra fuerza no recogió más que veintidós cadáveres, que fueron conducidos á Limonar, para que el comandante militar procurase su identificación por los vecinos del pueblo.
De este terrible combate solo se salvó algún insurrecto, que logró separarse del grueso de la partida.
De nuestra parte se sabe que hubo muy pocas bajas; un guerrillero muerto y cinco heridos.

Telegrama de Fabra
Paris 27.—Los periódicos que reprodujeron ayer el despacho del *Heraldo* de Nueva York de origen filibustero sobre el supuesto paso de Maceo por la trocha de Mariel-Artemisa, publican un telegrama de Madrid desmintiendo por completo dicha noticia con referencias á informes oficiales.
Paris 27.—El exterior español ha presentado mejor tendencia en la Bolsa de hoy subiendo 25 céntimos.
A esto ha contribuido el telegrama de Madrid negando la noticia del *Heraldo* de Nueva York, de haber pasado Maceo la trocha y otro despacho, que á pesar de su origen norteamericano reconoce la victoria alcanzada por el coronel Segura en el desfiladero de Soroa.
Nueva York 27. (Via cable Londres Bilbao).—Un despacho de la Habana, que publica la prensa asociada de esta ciudad, confirma la brillante victoria alcanzada por el coronel Segura sobre las fuerzas insurrectas cubanas desalojándolas del monte Soroa, (provincia de Pinar del Río).
Añade el telegrama que se trabó una verdadera batalla, la cual duró dos días, terminando con la completa derrota de los insurrectos, los cuales perdieron 61 muertos, teniendo además un gran número de heridos.
Las de los españoles fueron un teniente y 21 soldados muertos y siete oficiales, y 157 soldados entre heridos y contusos.—Fabra.

PARTIDAS EN FILIPINAS

Conspiración en Joló
El regimiento número 68.—El crucero «Velasco».—Los autores de la conspiración.—Precauciones
Manila 27.—Día 14 fué descubierta en Joló conspiración, con objeto secundar insurrección separatista, regimiento número 68, que guarnecía aquel Archipiélago, en combinación con algunos deportados.
Descubierta oportunamente, formóse juicio sumarísimo siendo pasados por las armas dos sargentos, cinco cabos, un corneta y un somaten, y condenados otros á cadena perpetua, quedando algunas causas por terminar.
Reforzaré destacamento artillería de Joló y enviaré, de acuerdo con comandante general apostadero, á aquellas aguas crucero *Velasco*.
Motores conspiración un sargento y un cabo, destinados no ha mucho al cuerpo, é iniciados aquí en el Katipunan: Gobernador Joló se ha conducido con tanta inteligencia como energía.
Se han armado compañías de vecinos honrados para seguridad orden Zamboanga, donde existen 600 penados y deportados, y se ha movilizó una compañía de leales zamboanguinos y sección moros adictos.—Blanco.

Victorias.—Varios encuentros
Manila 27.—Operando en orilla derecha Panapit, general Jaramillo batió ayer una partida mil insurrectos, haciéndoles 61 muertos vistos.
Nuestras bajas teniente Suárez Zurbano y un soldado del segundo de cazadores heridos.
Otra columna que salió de Calaca para Guinda batió una partida de 500, causándoles 16 muertos, en línea Bañadero Tanjau.
Unos mil rebeldes atacaron Talaya y Vilog, siendo rechazados por coronel Pazos, causándoles 16 muertos vistos, persiguiendo hasta Barrios Loyos é Ingenio.
Nuestras bajas, tres soldados del regimiento 74, heridos.
General Aguirre, que salió de Tamanam para apoyar general Jaramillo, ha establecido en Alido línea defensiva de San Nicolás á Lemery, sobre izquierda río Pansipt.
Queda con ella y la de Banadero á cubierto de irrupción formal de insurrectos la parte más rica de la importante provincia de Batangas.—Blanco.

Informes particulares
Un telegrama de Hong-Kong
Hong Kong 27 (8-40 m.).—Domingo Gascón.—Madrid.
Por prensa y cartas de la Península vemos dolorosamente Blanco oculta verdad y tememos siga ocultándola, pues una circular de la *Gaceta* dice insurrección dominada, cuando sigue la provincia de Cavite independiente, sin haber emprendido operación para recobrar ningún pueblo.
Las partidas prosiguen correrías provincias Morong, Bulacán, Laguna y Manila, alentadas por el vergonzoso espectáculo de Cavite.
Las tropas están diseminadas. En Talisa y sufridos desastres.
Alcanzándose victoria, recuperando Nagsubú.
La opinión para dar golpe decisivo rebelión, reclama pronta ofensiva Cavite.
El ejército está deseoso combatir, confiando del éxito.
Los indultados tornan á la insurrección orgullosos.
Gran desconfianza respecto al proceder de

Blanco por sus banderas, política de atracción é impunidad de los principales procesados, á excepción *fusilados Cavite, Riso, campesinos prisioneros treinta Agosto sentenciado ninguno Extorres Catipunan incluso oficiales sargentos indígenas comprometidos presos dos meses.*
Españoles irritados ante sistema que lleva á la ruina y al desprestigio el honor y seguridad nacionales.
Urgen cambio rápido política y tomar la ofensiva contra insurrección, para impedir propáguese rebelión, desquiciamiento país y campaña larga de penosidad.
Ejerce Manila extremada censura comunicación con Península.
Publique cablegrama prensa.
Dice el Sr. Gascón, corresponsal del *Diario de Manila*, que aun cuando el telegrama no lleva firma, procede de buenos españoles de Manila.
Adhesión á España
El *Boletín de Cebú*, en su número del 13 de Septiembre último—que ayer recibimos—dá cuenta del acto entusiasta de adhesión á España hecho por aquel vecindario al tener noticia circunstanciada de la rebelión llevada á cabo en la capital del Archipiélago.
El general gobernador, Sr. Tejeiro, que por sus elevadas dotes de carácter y por su exquisito tacto en el gobierno de aquella provincia, se ha conquistado el afecto y el respeto de sus administrados, agradeció en nombre del Gobierno y en el suyo propio aquella solemne manifestación de amor á España, y llevó al espíritu de todos el convencimiento de que en Cebú no se alteraría la tranquilidad pública, ó si pretendiesen alterarla, su restablecimiento sería inmediato, por medio de una represión tan energética como rápida.
Parece inútil decir que el elemento peninsular se ofreció al general Tejeiro incondicionalmente.

El Gobierno
El ministro de la Guerra estuvo anoche en Palacio, enterando á la Reina de los despachos oficiales.
El Gobierno aprueba que se haya enviado un crucero á Joló de los que estaban en Manila, y que se refuerce la guarnición de dicho Archipiélago.
Se ha recomendado la vigilancia más estrecha en todas las demás posesiones de Filipinas, para evitar, ó reprimir rápidamente en su caso cualquier nuevo conato de rebelión.
Alguno preguntó ayer si el gobierno tenía ya decidido relevar al general Blanco, y el ministro de la Guerra contestó que en estos momentos sería inútil cuanto se pensara sobre esto, pues los generales que están en la isla de Luzón no tienen más categoría que de brigada. Hasta que lleguen á Manila—añadió—los generales que han de embarcar el día 7, no se puede pensar en el regreso del general Blanco.
Respecto á este asunto dice un colega: «En cuanto llegue á Manila el general Polavieja en los primeros días de Diciembre, es posible que el general Blanco pida permiso al gobierno para regresar á la Península.
Inmediatamente se nombrará gobernador general del Archipiélago al general Polavieja y segundo jefe al general Zappino.»
En cuanto á nuevos refuerzos, ya se sabe que por parte del ministerio de Marina se enviarán ahora dos compañías de infantería y se organiza un nuevo batallón con los reclutas de este año.
De Guerra, el cupo del presente reemplazo son 3.000 hombres, pero entre redimidos y no presentados, no pasarán de 2.500, los cuales embarcarán muy pronto.
Y se ha dispuesto organizar dos batallones más de infantería, por el mismo procedimiento que se organizaron los anteriores.
El ministro de la Guerra facilitará el armamento Mäusser para las dos compañías de infantería de marina que han de ir á Filipinas en el vapor del día 7.

NOTICIAS

Hace días ocurrió en Granada un suceso que no deja de tener gracia.
A la salida del teatro intentó fugarse una agraciada joven con su novio, pero el padre de aquélla, que sin duda estaba avisado, se interpuso entre los enamorados, propinando al galán un tremendo garrotazo que le hizo caer en tierra.
Lo más positivo del caso es que la joven había entregado á su novio 1.000 pesetas en metálico y varias alhajas envueltas en un pañuelo, las cuales han desaparecido, pues el atrevido mancebo dice que al recibir el palo y caer al suelo se le fué de las manos el envoltorio y no sabe dónde habrá ido á parar.
Según noticias recibidas por un colega, en Mamerines, término de Almurte, Miranda, ha sido muerto un oso gigantesco por los afamados cazadores José María Salgado, su hijo Benito y Fermín Rodríguez Arias, vecinos de Santullano, en Somiedo.
El día 16 del actual salieron estos individuos acompañados de tres ojeadores en busca del oso, que causaba incalculables daños en los maizales, logrando hallarle; salió el colosal animal por el punto donde se hallaba apostado el joven Benito, quien le disparó con tal suerte, que no hubo necesidad de secundar el disparo, porque el proyectil le había entrado por junto al brazo izquierdo, dejándole muerto instantáneamente.
Para que se pueda tener una idea aproximada del tamaño de este animal, bastará decir que pesó 175 kilos y 25 el unto.
El señor ministro de Hacienda sometió esta mañana á la sanción real un decreto exceptuando de subasta la contrata para la impresión de la estadística de comercio exterior de España durante los años 1895 96, y el de Gobernación varios ascensos reglamentarios del cuerpo de Correos á favor de D. Enrique Goicoerrotea, D. José Primo de Rivera, don Luis Jorro y D. Antonio Corona.

MERCADOS

Bribiesca (Burgos)
Con poca animación se celebró el mercado último, habiéndose comprado con animación el poco trigo que se puso á la venta, cerrando el mercado con firmeza á 45 reales las 94 libras.
Los demás artículos no han tenido importancia.
El resultado de la vendimia ha sido muy malo tanto en cantidad como en calidad.
Villarcayo
Trigo á la superior á 40 reales fanega, mocho á 40, rojo á 39, centeno á 19 y cebada á 26.
A detail se vende la avena á 16 reales, yeros 32, algarrobas 32, harina de 1.ª 15 reales arroba, 2.ª 14 y 3.ª 12.
El resultado de la vendimia muy corto y además de mala clase.
Melgar (Burgos)
Unas 600 fanegas de trigo fueron las que se presentaron al mercado, que se compraron con mucha animación á 44 rs., quedando el precio con tendencia al alza.
Al detail se vende el centeno á 34 rs. fanega, cebada 31 y yeros 44.
Herrera (Palencia)
Trigo de 43 á 45 rs. las 92 libras.
Han dado los labradores principio á la sementera.
Al detail se vende el centeno á 32 rs. fanega, cebada 28, avena 19, algarrobas 36, alubias 120, aceites 52 rs. arroba, lanas negras sucias 42, yeros 40, patatas 4 rs. arroba y paja 1 1/2.

LA AGRESION RIFFEÑA
Es inexacto que el rescate del capitán del *Prosper* contribuya á suavizar los términos de la reclamación por el atentado de los rifeños.
Tanto Francia como España mantendrán sus derechos para obtener una completa reparación del Sultán.
Sobre las negociaciones que se practican para el arreglo de algunas cuestiones relacionadas con la demarcación de fronteras, guárdase reserva absoluta.

Intentos de suicidio
Una joven de veintidós años de edad, vendedera, intentó ayer suicidarse en su domicilio, calle del Ferrocarril, núm. 8, bajo, tomando una pequeña cantidad de fósforos disueltos en agua y vinagre. La joven se llama Jesusa Barquín Cobos.
El motivo parece que fué habersse enterado de que la madre de su novio, que se halla sirviendo en el ejército de Cuba, había dicho que la referida Jesusa era infiel á su hijo.
Ofendida la mencionada Jesusa, tomó tan extraña resolución.
Afortunadamente, fué auxiliada á tiempo en la Casa de socorro del distrito.
Julian Rodríguez Martín, jornalero de 55 años de edad, habitante en la calle de Antonio Pérez, núm. 8, tomó ayer una gran cantidad de fósforos, produciéndole una grave intoxicación.
La situación precaria en que se encontraba él y su familia parece fué el móvil que le indujo á atentar contra su vida.
Su estado esta madrugada era muy grave.

NUESTROS BARCOS

El general Beránger ha ordenado al arsenal de El Ferrol que se interrumpieran los trabajos que se hacían en las barbetas del acorazado en construcción *Cardenal Cisneros*.
Dicha orden obedece al propósito que, según parece, existe en el ministerio de Marina, de dotar al nuevo buque de cañones de 24 centímetros, modificados con arreglo al proyecto del general de artillería de la Armada Sr. Guillén, los cuales tendrán una longitud de 46 calibres, en vez de los de 36 que tenían los primeramente asignados á este barco.
Esta reforma, que dará á las piezas alcance igual á las de los sistemas Krupp y Canet, exige un diámetro mayor en las baterías, y por eso ha adoptado el general Beránger la medida censurada sin fundamento.
—Se ha dispuesto que á las fragatas *Numancia* y *Vitoria* no se les saque los palos machos, para que con sus cangrejos puedan ayudarse en sus movimientos en su viaje á Tolón.
—El acorazado *Carlos V* empezó uno de estos días sus pruebas particulares sobre amarras.
Se cree que para mediados de Noviembre podrá hallarse el buque en Cartagena.

ULTIMAS NOTAS

Consejo aplazado
No se celebra hoy el Consejo que estaba anunciado desde hace días.
Lo habrá mañana, presidido por la Reina, y si algún ministro lo solicita, se celebrará consejo en el ministerio de Estado.
Mandos militares
El ministro de la Guerra llevará hoy á la firma de la Reina una combinación de mandos militares para cubrir las vacantes que dejan los generales que van á Filipinas.
La combinación es la siguiente:
Nombrando segundo jefe del 4.º cuerpo de ejército al general Jiménez Moreno.
Idem subinspector de las armas en dicho 4.º cuerpo, y gobernador militar de Barcelona, al general García Navarro.
Id. comandante general del arma de caballería en el 4.º cuerpo al general Castellví.
Id. para el mando de la división de caballería en el 4.º cuerpo al general González Tablas.
Id. jefe de estado mayor en dicho cuerpo al general Mazarredo.
Y nombrando para el mando de una brigada en el 4.º cuerpo de ejército al general don Braulio Ordóñez en la vacante que deja el general González Tablas.
Queda por proveer la vacante que deja el general Galvis.
Además de esta combinación, someterá el ministro de la Guerra á la firma de la Reina varias propuestas de recompensas por méritos de campaña.
Entre los ascensos figura uno á favor del teniente coronel D. Francisco Escario, del arma de infantería.
También se firmará el ascenso á coronel del Sr. Delgado.

BOLEIN

El Sr. Marengo
Cumplimentó ayer á la reina. Cuando salió de Palacio y le preguntaron acerca del alcance político de su visita, manifestó que mantiene sus opiniones y entiende que éstas no le impiden cumplir sus deberes militares.
El exdiputado republicano marcha á Cádiz, donde embarcará para Cuba.
El casamiento de D. Jaime
Al sueldo de *La Correspondencia* que reproducimos ayer, hay que agregar estos párrafos de una carta que publica un periódico de Barcelona y que *El Correo* copia anoche: «En Toledo reside el cardenal Monescillo, que vive en relaciones cordialísimas con don Carlos, de quien tiene en España la representación en el orden religioso.
El Sr. Cánovas celebró una conferencia muy larga con el cardenal Monescillo, y en ella se habló del matrimonio de la princesa de Asturias con D. Jaime, proyecto que el Sr. Cánovas tiene desde hace mucho tiempo, y en el que con tanto empeño colabora el señor Pidal.»

Junta Central de Unión Republicana
En casa del doctor Esquerdo se reunió anoche la Junta Central de Unión Republicana, con objeto de discutir nuevamente las bases de inteligencia de los partidos que desean la unión.
A la reunión asistieron todos los representantes de los partidos unidos.
Se trataron varios asuntos concernientes á los fines de la Unión Republicana y relacionados con la situación actual del país.
Esta tarde seguirá la discusión y se adoptarán los acuerdos que se consideren convenientes.

BOLEIN

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 26	DÍA 27
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	61 90	62 10
Idem id. pequeños.	63 20	64 00
Idem id. fin corriente.	61 95	62 10
Idem id. fin próximo.	61 85	62 00
Nuevas series G y H.	4 00	64 00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891).	72 90	73 20
Idem id. pequeños (1891).	73 65	75 00
Nuevas series G y H (1891).	82 25	83 00
Deuda al 4 0/0 amortizable.	73 85	74 00
Idem pequeños.	73 95	75 00
Billetes de Cuba (1888).	85 05	84 75
Idem 1890, núm. 1 al 825.000.	72 00	71 00
Idem del Banco hipotecario.	000 00	000 00
Cédulas hipot. al 5 0/0.	104 00	104 00
Idem al 4 0/0.	00 00	93 50
Acciones Banco de España.	386 00	000 00
Compañía de Tabacos.	210 50	209 25

METALES PRECIOSOS

Centenas antiguos.	01 00	00 00
Oro nuevo.	00 00	00 00
Oro antiguo.	60 00	60 00
Nuevo.	60 00	60 00

CAMBIO

Londres, á la vista.	31 52	31 50
Idem á 3 días vista.	00 00	00 00
París, á la vista.	25 00	24 80
Idem á 3 días vista.	25 00	24 80

BOLEIN

Madrid: Contado, 62,15.—Fin de mes, 62,15.—Próximo, 62,00.—Exterior, 73,20.—Amortizable, 74,00.—Cubas, 84,75.—Banco, 000,00.—Tabacos, 210,00.—Barcelona, 62,00.—París, 63,37.

Temperatura
A las siete de la mañana, 9 centígrados.
A las doce: 17.
A las cinco de la tarde, 14.
El barómetro señala variable.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1826

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañia, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000,000 Francos
Reservas. 3.705,000
Primas á recibir. 74.287,038

Total de garantías. 92.992,038 Francos

Capitales asegurados. 15.127,713,242 Francos
Siniestros pagados. 134.000,000

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Pasco de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

SUB-DIRECTOR EN GERONA:
Don José Bagudá

Director: E. Gés

Calle de la Piateria 5

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)
MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

SUCURSAL JUNCOSA

PLAZA de la CONSTITUCION 13,
GERONA

DESPACHO CENTRAL
19, FERNANDO VII 10,
BARCELONA

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES Y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los calés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japón. Esta excelente bebida se puede obtener en las clases llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, RANGE-PECCO y MELANANGE.

Especialidad en SOUCHONCHII. Esta casa es más fuerte y debe emplearse en gran cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCHII equivale á 4 libras de otros thés.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS
RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos; abre el apetito, cura la anemia, clorosis, (dolores reumáticos), medades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en la vejez, etc.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Los análisis hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escorbuto, el tisis, el reumatismo, el asma, el tisis, las debilidades nerviosas, etc. y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Su sabor es agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, le toma con placer, precio 2 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 3 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escorbuto y debilidad general; precio 3 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

A base de Murrhuol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de calcio; precio 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y alivian la fatiga; precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.-Barcelona

Detalle en todas las Farmacias.

MUEBLES

Plafón nogal ó Cachá desde 15 duros á 50.-Armarios con luna desde 25 á 50.-Sillas comedor desde 9.-Sillas comedor cuero Ruso desde 12 á 48.-Cama con somier desde 6 á 15.-Sofetes comedor desde 11 á 60.-Silleros nogal de seis sillas, dos sillones y sofá tapizadas desde 24 á 100.-Silleros de las y sofá tapizadas desde 15 duros.

especialidad en mobiliarios Nogal para bodas.-Para fuera de casa.

SALA de CREDITO, 3, junto á la calle de Ferrándiz.-BARCELONA.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

JOSÉ PUIG FABREGAS

El dueño de la «Sastrería Ampurdanesa» don José Puig Fabregas, sastrer de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia
Gerona.-Plaza del Aceite y Cort-Real

FONDA DEL CENTO

DE D. JOSÉ FITA

Vinos de superior calidad, garantidos.
Alella, Macón, Carinena
Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA
Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20. 2º

SALVIO CAMOS

Pintor y empaquetador
5 Calle de Ciudadanos 5
GERONA

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período. Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor Baños Nuevos, 8 Barcelona.

JOSE CORTADA

ESPECIALISTA EN TODA CLASE

BRAGUEROS

Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero

ANUNCIOS PARA Funerales y aniversarios. Se reciben en la Administración e imprenta de este periódico. Calle de Alameda, 13, segunda.

SASTRERIA DEL

Escudo Catalán

Gran novedad en géneros del país y extranjeros á precios baratísimos. Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA

FRANCISCO GALI

Grandes talleres para composuras de Relojes, Bicycletas

Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta - Calle del Progreso, 16, Gerona -

CUCHILLERIA DE

Agustin Codina

13, Peso de la Paja, 13 GERONA

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se cortan navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

CARNE LIQUIDA

19 por 100 de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA.-Montevideo, América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Ginebra 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escorbuto, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 1/2 litro en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.-BARCELONA

De venta en Gerona: Farmacia y Droguería del Dr. J. M. Pérez Xifra, Abeuradors 2 y 3 y Herreras Viejas

PASCUAL



PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

tiene el honor de participar al público en general y á sus constantes favorecedores en particular, que después de haber ejercido su especialidad por espacio de treinta años en la ciudad de Figueras con el éxito que acredita su numerosa clientela y la favorable opinión de los facultativos de esta provincia, especialmente de los de Figueras, y con el fin de facilitar comodidades á sus clientes de las importantes poblaciones de La Bisbal, Palafrugell, Palamós, San Feliu de Guixols y otras varias de la provincia, ha tenido á bien fijar su residencia en Gerona, ofreciendo sus servicios en su nuevo domicilio, Subida al Puente de Isabel 2.ª, número 2, esquina á la Plaza de la Constitución, si bien los jueves de cada semana y los días de feria en Figueras, estará en su gabinete establecido en dicha Ciudad, calle Nueva, número 18, 2.º

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO

TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

Gerona.-Cort-Real, 18

La Neotafia

LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yase ni otra droga

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Osea es pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. Triach y Compañia, Moncada, núm. 20, Barcelona. PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas). Se remite á todas partes. Pedir prospectos

Resfriados,

constipados,

DENGUE, CATARROS, DOLOR Y NEURALGIAS

de ellos está libre, con toda seguridad, quien usa la privilegiada

Fina-poro-membrana - RAMON

Gratis prospectos y muestrario de valor 2 pesetas.

CARMEN, 38 1.º.-Barcelona.

Desde el primero de co-riente ha quedado abierto nuevamente, el acreditado Centro de conferencias de aragnaturas del Bachillerato y preparaciones para los exámenes de Septiembre, Enero y Junio. PRECIOS MODICOS Rambla de Alarcas, 12, tercero, Gerona

MEDIAS Y CALCETINES

SIN COSTURA ALGUNA

IGUAL QUE HECHAS A MANO

EN ALGODÓN, LANA, HILO Y SEDA

Despacho: Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11.

Son las más cómodas, de más duración y más ventajosas, porque pueden recomponerse en casa ó en la misma fabrica. COLORES SOLIDOS, NEGROS, PERMANENTES

Se confeccionan á medida

No comprar pues, sin antes visitar el muestrario, en la Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11, Gerona.

Se hacen toda clase de composuras

Font de'n Lliuro
CALLE PERUCHO
Droguería General, Calle de Mataró, 24